
 

 
 

ΑΑΠΠΑΑΝΝΤΤΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ   
 
ΘΕΜΑ Α1   
 

α. Τανζιμάτ:  Συνταγματικές μεταρρυθμίσεις στην Οθωμανική Αυτοκρατορία (1856) που 
έδιναν διευρυμένα δικαιώματα στους χριστιανούς της Αυτοκρατορίας και σε συνδυασμό 
με τις νέες οικονομικές συνθήκες που επικρατούσαν σε πολλές περιοχές της έδιναν 
μεγάλες ευκαιρίες στους Έλληνες της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Σχολικό βιβλίο, 
«Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας», Γ΄ τάξη Ενιαίου Λυκείου (Θεωρητική κατεύθυνση ), 
σελ. 41. 

 
 Εθνικόν Κομιτάτον:  Σχολικό βιβλίο, σελ 79: «Το Εθνικόν Κομιτάτον  ... στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία». Πρόκειται για πολιτικό σχηματισμό της Εθνοσυνέλευσης 
1863  - 1864.  

 
 Ομάδα των Ιαπώνων: Σχολικό βιβλίο, σελ. 88: «To μοναδικό   ... διαλύθηκε το 1908». 

 
β.  
1: Σωστό          
2: Σωστό   
3: Σωστό   
4: Λάθος  
5: Λάθος 

 
ΘΕΜΑ Α2 
 
α. Σχολικό βιβλίο, σελ. 28  - 29: «Το πιστωτικό σύστημα … ειδικών κοινωνικών ομάδων». 
 
β. Σχολικό βιβλίο, σελ. 171: «Οι πρόσφυγες … ελληνικής ταυτότητας». 
 
ΘΕΜΑ Β1 
 
α. Σχολικό βιβλίο, σελ. 82: «Το τρικουπικό κόμμα  ... για επενδύσεις» και σελ. 83: «Ο 
Τρικούπης  ... με κάθε κόστος». 
 
Το παράθεμα αναφέρεται στο πρόγραμμα του Τρικούπη και του κόμματός του και στους 
στόχους που έθεσε. Ο πρώτος από αυτούς, όπως φαίνεται από το κείμενο, είναι η 
συγκρότηση κράτους δικαίου και ο εξορθολογισμός της διοίκησης για να καταπολεμηθούν 
οι «υπερβασίες», όπως λέει χαρακτηριστικά ο Τρικούπης, των φορέων εξουσίας. Στόχους 
του επίσης στους οποίους γίνεται αναφορά στο απόσπασμα, αποτελούν η ανάπτυξη της 
οικονομίας και η βελτίωση των έργων υποδομής (υλική πρόοδος), που για τον ομιλητή 
είναι αναγκαίες προϋποθέσεις για να επιτευχθεί η «ανόρθωσις του τόπου». 
β. Σχολικό βιβλίο, σελ. 82: «Οι Τρικουπικοί   … κήρυξε πτώχευση» και σελ. 86  - 87: «Κατά 
την περίοδο  ... τις επιθυμίες τους». 
 
 
 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ Β2 
 
 Σχολικό βιβλίο, σελ. 88  - 90: «Το 1909 … τις επιδιώξεις του», σελ. 91  - 92 : 
 
 «Οι εκσυγχρονιστές  … των μεταρρυθμίσεων» και σελ. 92  - 93 «Το πρώτο εξάμηνο …. 
κοινοβουλευτικές συζητήσεις κ.λ.π».  
Μελετώντας τα παραθέματα , παρατηρούμε  ότι  τα αιτήματα που  διατύπωσε  ο 
Στρατιωτικός Σύνδεσμος συμπίπτουν σε  πολλά  σημεία με  τους στόχους που  
έθεσε  ο  Ελ. Βενιζέλος  στην ομιλία του  στο  Σύνταγμα . Και  τα δύο  κείμενα, 
κάνουν λόγο  για ανάγκη  αλλαγών  στη  Διοίκηση , τη  Δικαιοσύνη , την 
Εκπαίδευση  και  τη  σχέση  πολίτη  - κράτους. Επιπλέον από  τις συνταγματικές  
τροποποιήσεις  στις οποίες προέβη  η  Β΄ Αναθεωρητική  Βουλή  (1911) με  
επικεφαλής το  Βενιζέλο  αλλά και  το  νομοθετικό  έργο  της κυβέρνησής του , 
βλέπουμε  ότι  οι  αλλαγές που  θεσπίστηκαν, ανταποκρίνονταν στα αιτήματα 
του  κινήματος στο  Γουδί . 
 

 

 
 

 
 
 
 

 
 

 


